ЧЕЛОВЕКОМ СТАТЬ – ЭТО ИСКУССТВО

Цели:
сформировать у уч-ся понятие о нравственности, нравственных ценностях, условиях реализации потенциальных возможностей личности, гражданина России для повышения конкурентно -способности государства.
Задачи:
привитие навыков нравственного выбора, поведения, ответственности за судьбу Родины.
Оборудование:
плакаты, иллюстрации на тему: «Человеком стать- это искусство», «Авария на чернобыльской АЭС», «Ракетные установки», «Ядерный взрыв», чистые листы бумаги, карандаши.
Ход урока. 1 .Правила общего разговора, (иллюст. «Правила общего разговора.»)
Мы сегодня будем обсуждать многие вопросы. Я хочу напомнить вам о некоторых правилах общего разговора: 
А) Слушай внимательно, не перебивай.
 Б) Говорить не заставляем, но и не запрещаем. 
В) Не повторяйся в выступлениях. 
Г) Критикуя, не обижай. 
Д) Говори точно и только по делу.
 Е) Критикуешь, предлагай. 
Ж) Говори сначала о хорошем, а потом критикуй.
2.Вступительное слово учителя:(иллюст..Лестница)
У каждого человека есть удивительная возможность мечтать. Пока человек живет, он всегда о чем- то мечтает. Иногда его мечты становятся явью, превращаясь в жизненные цели. Давайте представим себе нашу жизнь в виде лестницы по к-рой мы идем вверх, в будущее, во взрослую жизнь. Ваше право - выбрать какой будет ваша лестница. Большая или маленькая, из каких ступенек она будет состоять. Вы можете считать, что каждая ступенька - это то, к чему вы стремитесь в вашей жизни и давайте назовем эту лестницу- лестницей мечты или желаний.

3.Построение лестницы - мечты.
Ребята рисуют на листах лестницу мечты и, если у них есть желание, они могут поделиться со всеми ребятами, что означает каждая ступень лестницы, чем она для них важна.
4.Слово учителя.
Поднимаясь по лестнице , мы не всегда идем уверенно, можем
ошибаться и даже упасть. В жизни такое бывает: нас сопровождают
болезни , разочарование и даже потери. Наш подъем во многом
зависит от того, как мы будем вести себя по отношению к другим
людям, которые идут вместе с нами по лестнице вместе с нами:
будем толкаться, переступать через кого - то, пропускать вперед,
идти рядом.
Давайте подумаем над тем, каким будет наше движение?
(ребята моделируют различные ситуации, к-рые могут осложнить
людям подъем по лестнице мечты).
Вывод: человек должен быть порядочным, честным, добрым, уважающим свое достоинство и достоинство других.
Наука, которая говорит о том, как жить, какие поступки совершать, как относиться к людям- это наука о нравственности. Она называется этикой.
5. Тренинг.
Задание 1. Разделите лист на две колонки, заполните их примерами
нравственных и безнравственных поступков.
На доске! Например.
Безнравственно.
Нравственно.
Бросить товарища в
помогать товарищу,                                   беде,
чтить умерших,
разорять могилы,
быть честными.
лгать,
Задание 2.
Какие проблемы существуют в нашем обществе?
Что может сделать каждый конкретный человек, чтобы устранить
или хотя бы уменьшить эти проблемы?
Что смогли бы сделать вы?
6. обсудить проблемы общества:
А) природные катаклизмы, (плакат «Цунами») Б) военные проблемы.
· гонка вооружений -атомное вооружение
· воины между государствами

В) экологические проблемы.(плакат «Авария на Чернобыльской
АЭС»)
Г) демографические проблемы, (плакат «Рост народонаселения»)
Д) нравственные проблемы.(плакат «Упадок народонаселения»)
7. Вывод (уч-ся делают опираясь на иллюстрацию « Упадок нравов»).
Задание 3.
Представьте, что вы в результате кораблекрушения оказались на необитаемом острове и в ближайшие несколько лет не сможете вернуться к цивилизованной жизни. Разработайте нравственный кодекс взаимоотношений, помогающий решению конкретных проблем сотрудничеством, преодолению конфликтов и ссор, а также санкции за нарушение законов и норм.
Необитаемый остров. 
На острове (назовите его) богатый животный и растительный мир, но жизнь полна опасностей : ядовитые животные растения ( какие), ливневые дожди ( названия), короткий, но жестокий холод, возможны визиты каннибалов с соседних островов. Вам нужно не только освоить остров, но и наладить социальную жизнь. Решить вопросы о власти. Какой она будет на вашем острове кто будет принимать окончательное решение (лидер, большинство и т. д.) как будет распределяться пища (поровну, по трудовому вкладу, больным и слабым в первую очередь)? Какие у вас будут праздники и как часто? Какие Функции будет выполнять каждый из вас.
8. Подведение итогов урока ( на доске цитата Л.Н. Толстого). В 1887 году Л.Н. Толстой в письме Р. Ролана так писал о нравственных правилах : « Самое простое и самое короткое нравственное правило состоит в том, что бы как можно меньше заставлять других служить себе и как можно больше служить другим. Требовать от других как можно меньше и давать другим как можно больше. Это правило, дающее нашему существованию разумный смысл и вытекающее из него счастье разрешает все затруднения».
Итак, сегодня ещё раз мы с вами убедились, что человеком стать - это искусство.
